附件

[bookmark: _GoBack]海南省第三次国土调查统一时点更新暨
2019年度土地变更调查实施方案

依据《国务院第三次全国国土调查领导小组办公室关于开展第三次全国国土调查统一时点更新调查的通知》（国土调查办发〔2019〕24号）和《海南省第三次国土调查实施方案》（琼土调查办发〔2019〕3号）（以下简称《实施方案》），为全面组织实施海南省第三次国土调查（以下简称“三调”）统一时点更新和2019年度土地变更调查与遥感监测工作（以下简称“年度变更调查”），制定本方案。
[bookmark: _Toc162835522][bookmark: _Toc472242213][bookmark: _Toc527964793]一、总体目标
“三调”统一时点更新的主要目标是在“三调”初始调查成果基础上，通过全面内、外业补充调查，将“三调”成果反映的国土空间利用状况更新到2019年12月31日统一时点上，满足国民经济和社会发展对于国土利用基础数据的需要。
2019年年度变更调查主要目标是在“三调”统一时点调查成果基础上，比对近两年年度遥感监测成果和相关管理备案信息，掌握2019年度耕地和建设用地等重要地类的利用变化情况，满足当前土地管理工作的需要。
二、统一时点调查工作任务
“三调”统一时点更新的主要任务是：按照国家统一标准，利用卫星遥感、互联网、云计算等技术，统筹利用现有资料，以最新的正射影像图为基础，提取地类变化信息，开展实地调查举证，全面掌握“三调”初始时点和统一时点间的地类、面积和权属变化情况,更新“三调”数据库。
（一）下发土地利用变化信息。
在2019年年底（2019年11月-2020年1月为主）时间段内，海南省第三次国土调查领导小组办公室（以下简称“省三调办”）根据国务院第三次全国国土调查领导小组办公室（以下简称“全国三调办”）下发的市（县）“三调”统一时点更新遥感监测成果，以“三调”统一时点更新调查底图为基础，内业补充提取“三调”初始调查时点以来的各类土地利用的变化情况，下发各市、县开展调查。
（二）下发用地管理信息。
全国三调办在“三调”统一时点更新遥感监测成果上，套合部综合监管平台中的农转用勘测定界范围界线、增减挂钩项目建新区范围界线和工矿废弃地复垦项目建新区范围界线等新增建设用地管理信息，套合近年来农村土地整治监测监管系统验收土地整治项目区范围界线、历年来增减挂钩备案系统和工矿废弃地复垦备案系统中新增耕地验收项目区范围界线，制作用地管理信息，由省三调办统一领取后下发给各市（县）辅助开展调查。
各市（县）应根据本地区土地管理各类项目实际实施情况，及时补充完善部综合信息监管平台报备的各类用地管理信息。
（三）开展“三调”统一时点更新调查。
各市（县）调查单元以2019年12月31日为统一时点，通过比对“三调”统一时点与“三调”初始调查底图采用的正射影像图，内业提取“三调”初始时点以来各类土地的变化情况，形成“三调”统一时点更新调查底图；以实地现状认定地类为原则，实地调查“三调”初始时点和统一时点间内每一块变化土地的地类、范围、权属和面积等实际情况；对按“三调”《实施方案》和《技术规程》等明确需要举证的图斑逐一实地拍照举证；在县级“三调”初始数据库基础上，形成“三调”统一时点更新数据增量包。
市（县）级“三调”初始数据库采用提交全国三调办复核的数据库（即初始数据库各项差错率达到评价合格要求，并已按国家内业核查意见修改完善后，经省三调办检查通过的数据库）。对全国三调办及省三调办复核检查发现的错误图斑，“互联网+”和外业核查确认的错误图斑未修改到位的，以及其他方式发现的调查错误图斑（以下简称初始调查问题图斑），一并纳入统一时点更新工作进行整改，并随“三调”统一时点同步更新。
（四）开展“三调”统一时点更新省级全面检查。
各市（县）人民政府及其三调办对统一时点更新调查成果的真实性负责。省三调办负责组织对本省区域调查成果进行核查把关，对各市（县）级调查单元的“三调”统一时点更新成果进行全面的检查，重点检查更新不及时、不彻底的情形。
（五）配合开展“三调”统一时点更新国家级内业核查和国家级“互联网+”在线核查、外业核查。
省三调办依据“三调”统一时点更新遥感监测成果，对接并配合全国三调办组织的核查队伍，以市（县）级调查单元为单位，内业核实“三调”统一时点更新数据的真实性。对全国三调办下发的疑似错误图斑，各市（县）要配合做好实地核实修改或补充举证，并将整改成果上报省级检查通过后，再次上报全国三调办复核。对接全国三调办获取国家级内业复核结果，及时通知并组织各市（县）级调查单元配合做好国家级“互联网+”在线核查和外业核查工作。
（六）更新“三调”数据库。
省三调办组织专业队伍开展统一时点增量数据质量检查和数据库更新工作，将通过国家级检查的市（县）级“三调”统一时点更新数据成果汇总入库，最终形成2019年12月31日统一时点的全省“三调”数据库现状部分成果。
（七）开展“三调”用地管理信息上图和数据汇总。
省三调办组织专业队伍，依据全国三调办下发的用地管理信息，以单独图层的方式存储在“三调”数据库中，并整合其他自然资源调查及相关管理数据，形成省级“三调”数据库，在此基础上汇总全省“三调”数据成果。
三、工作程序和方法
（一）调查界线及技术指标。
根据全国三调办下发调整后的省级调查界线，省三调办组织专业队伍，制作各市（县）级调查控制界线，并按分幅控制计算控制面积，省三调办将调整后的市（县）级调查控制界线和控制面积下发各市（县）开展“三调”统一时点更新工作。市（县）级调查界线如果发生变化需要调整，必须依据相关主管部门的批准文件，逐级上报批准后方可调整。
统一时点更新调查的数学基础、调查分类、调查精度等技术指标与“三调”初始调查一致。
（二）遥感监测信息提取。
省“三调”统一时点更新工作底图主要采用亚米级遥感卫星数据，部分区域由于常年受云、雨等天气因素影响光学卫星影像极难获取时，则利用优于2.5米级分辨率遥感卫星数据进行补充。
在全国三调办提取的“三调”初始调查时点和统一时点两期影像期间疑似新增建筑物和推填土图斑的基础上，省三调办以“三调”统一时点更新调查底图为基础，比对“三调”统一时点影像与三调初始调查影像，内业补充提取“三调”初始调查时点以来的各类土地利用的变化情况。具体包括结合国家林草部门提供的湿地调查范围，补充提取“三调”初始数据库中的湿地认定不一致图斑，以及结合海南省地理国情监测成果，提取2018、2019年度地表覆盖变化信息，分别下发各市（县）辅助开展“三调”统一时点更新工作。
[bookmark: _Toc527964820][bookmark: _Toc472242226]（三）农村土地利用现状更新。
1.内业预判。
市（县）级调查单元以省三调办下发的统一时点更新调查遥感监测图斑和内业补充提取的各类土地变化图斑为基础，检查在“三调”初始调查时是否已经调查上图，将未调查上图的图斑作为市（县）级外业调查图斑。在此基础上，市（县）级调查单元比对“三调”统一时点影像与三调初始调查影像，自主补充提取“三调”初始调查时点以来的各类土地利用变化图斑，套合“三调”统一时点正射影像图，叠加自然资源管理相关数据，制作市（县）级外业调查数据，开展外业实地调查工作。
2.外业调查。
市（县）级调查单元按照以实地现状认定地类的原则，对市（县）级外业调查数据中所有图斑以及自然资源管理涉及的地块，实地逐图斑核实确认图斑地类，并标注信息，调绘图斑边界，记录土地权属等相关属性信息；对影像未能反映的新增地物进行补测。“三调”统一时点更新的地类调查认定要求应与“三调”《实施方案》《技术规程》《补充通知》《技术问答》等保持一致。“三调”统一时点更新变化图斑涉及的图斑属性标注和单独图层，应按照“三调”初始调查相关要求完成。对“三调”初始调查所有单独图层涉及的图斑，如在统一时点时已发生变化的，应按实地现状对调查数据予以更新，同时在单独图层删除相应范围。外业调查时应询问了解耕地2019年度种植利用状况，对耕地种植属性进行更新。
市（县）三调办对初始调查问题图斑和初始调查后的实地变化图斑，均须赴实地进行踏勘，按照实地现状对此类图斑进行修改。对初始调查问题图斑认定结果存在异议的，应在统一时点更新成果上报时，同步提交全国三调办反馈的初始调查问题图斑列表，在“情况说明”字段中详细说明未按照问题图斑国家确认结果修改的原因。
3.调查举证。
市（县）级调查单元在开展外业调查的同时，应使用带卫星定位和方向传感器的设备，利用“互联网+”举证软件，对需举证的图斑地块拍摄包含图斑实地卫星定位坐标、拍摄方位角、拍摄时间、实地照片及举证说明等综合信息的加密举证数据包，上传至统一举证平台。
对于全国三调办下发的疑似建筑物和推填土遥感监测图斑，在“三调”初始调查时未调查上图的，调查时要逐图斑拍照举证。按建设用地调查的图斑，如依据遥感影像特征能够准确认定为建设用地的，如住宅小区、规模化工厂、水工建筑、农村宅基地、机场、火车站、港口码头、公路、广场、桥梁、运动场、停车场、学校等，可不举证；按建设用地调查的图斑，如果举证照片不足以确认为建设用地的，还须拍摄内部照片；按设施农用地调查的图斑，须拍摄建筑物内、外部照片或能反映用途的建、构筑物照片，其中依据影像特征能够准确认定的打谷场等可不举证；国家下发的疑似建筑物的图斑，实地不是建设用地或设施农用地的，须拍摄举证照片。
对于“三调”初始数据库的农用地图斑更新为其他草地、盐碱地、沼泽地、沙地、裸土地、裸岩石砾地等未利用地的，水田更新为水浇地或旱地、水浇地更新为旱地等耕地内部二级类变化的，无论遥感影像是否支持，必须实地举证。市（县）三调办应对此类情况进行审核，了解变化原因、分布及面积，说明县级核实情况及汇总面积，连同相关部门证明材料报省三调办。省三调办组织核查通过后形成专题报告，报全国三调办。对于其他变化更新图斑，如果遥感影像不能准确判断市（县）级更新地类正确的，应按照《关于进一步做好近阶段工作的通知》（国土调查办发〔2019〕18号）关于优化举证方式的要求，根据实际情况选择合适的举证方式全部予以举证。
此外，城镇村庄集中连片范围内的图斑（不含抽查选中的图斑）、军用土地的图斑、遥感影像能够准确判断市（县）级更新地类的图斑等参照“三调”初始调查的相关要求可不举证。人类难以到达区域的图斑按照《关于优化特殊地区举证方式的通知》（国土调查办发〔2019〕22号）的有关要求开展举证。暂时举证困难的图斑，如果市（县）级确定“三调”统一时点更新地类的正确性，可采取承诺举证。
对于采用类型举证、承诺举证、高清影像举证、因天气或其他自然灾害原因实际无法开展补充举证的，必须在举证信息表的类举标注字段，填写“类型举证”“承诺举证”“高清影像举证”“按规程无需举证”或“无法到达”等情况，未填写相关情况的视为未举证。同时，采用类型举证方式进行举证的，所有类举的图斑均需挂接类举照片，不符合类型举证要求的（如影像特征不一致、举证区域非集中连片等），不得采用类型举证方式进行举证。
对于初始调查时因疫情、天气及自然灾害等原因未能举证的图斑，以及承诺举证的图斑，要核实疫情、灾情是否解除，具备举证条件的，要及时补充举证；疫情、灾情仍未解除的，继续承诺举证或说明。
[bookmark: _Toc162835570][bookmark: _Toc472242264][bookmark: _Toc527964824][bookmark: _Toc472242263][bookmark: _Toc162835571]（四）城镇村庄内部土地利用现状细化调查。
市（县）级调查单元充分利用地籍调查和不动产登记成果，开展“三调”统一时点更新城镇村庄内部土地利用现状调查。对地籍调查和不动产登记中发生变化的图斑，要按照《实施方案》和《工作分类》的要求，补充开展变化调查。对于地籍调查和不动产登记资料覆盖不完整或数据现势性不强的，市（县）三调办应协调辖区街道办事处、乡镇政府，了解城镇内部拆建情况，涉及地类变化的要及时予以更新。
[bookmark: _Toc527964825]（五）权属界线上图和补充调查。
市（县）级调查单元根据日常确权登记工作掌握的权属变化情况开展“三调”统一时点权属更新，对权属界线发生变化的，按照集体土地所有权和不动产调查相关规定，开展权属界线补充调查。
[bookmark: _Toc527964844]（六）统一时点数据库更新。
市（县）级调查单元按照全国三调办制定的“三调”统一时点数据更新技术要求，及“三调”数据库变更方法、标准及相关质量要求，采用增量更新的方式，开展统一时点数据库更新工作。
1．数据库质量检查及更新方法。
（1）市（县）级采用“三调”数据库变更软件，以“三调”初始数据库为基础，将发生变化的信息逐块录入并变更“三调”初始数据库，生成“三调”初始数据库与统一时点之间的增量变化信息及相关变更统计报表。
（2）市（县）级采用国家统一下发的“三调”数据库质量检查软件，将增量变化信息导入该软件生成市（县）级统一时点更新数据包，并利用“三调”数据库质量检查软件开展统一时点更新数据包与“三调”初始数据库的校核与数据质量检查工作。
（3）市（县）级统一时点更新数据包成果经省级检查、国家最终质量检查通过并确认后，省、市（县）三调办分别组织开展本级“三调”数据库统一时点更新工作。
2．增量数据质量检查及更新要求。
“三调”统一时点数据库更新工作，以各市（县）复核阶段上报的最终版“三调”初始数据库及统计报表为基准，且初始数据库必须经过全国三调办组织的国家级数据库质量检查。
市（县）级统一时点更新数据包必须完全通过质检软件检查，确保数据成果无错误。
[bookmark: _Toc527964847]（七）“三调”统一时点更新成果检查与核查。
省、市（县）三调办按照《实施方案》《技术规程》《国家级核查方案》的要求，严格执行分阶段和分级检查的检查制度，做好“三调”统一时点更新成果检查与核查。
1.县级自查。
市（县）三调办组织对本地区“三调”统一时点更新成果进行100%全面自检，确保成果的完整性、规范性、真实性和准确性；同时，利用全国统一的数据库质量检查软件检查统一时点增量数据的规范性。
2.省级内业核查。
省三调办负责组织做好省级“三调”统一时点更新成果的核查把关，对各市（县）级调查单元的“三调”统一时点更新成果进行100%全面核查，对照统一时点更新卫星遥感影像底图和举证照片，检查市（县）级更新成果是否及时、彻底；同时，利用全国统一的数据库质量检查软件检查各市（县）级单位的统一时点增量数据的规范性。
省三调办组织专业队伍，按照“三调”核查要求，依据“三调”统一时点更新遥感监测成果和市（县）级举证照片及相关资料，内业逐图斑核实各市（县）级调查单元“三调”统一时点增量更新数据的真实性，依据最新卫星影像抽样核实非增量更新数据的真实性，对内业核查发现的疑似错误图斑，反馈市（县）级复核整改；对省三调办反馈的疑似错误图斑，市（县）级要实地核实修改或补充举证，并将整改成果报省三调办复核。对省级复核仍有疑似错误的图斑，省三调办组织开展省级外业核查。
对于省级外业核查确认结果的图斑，省三调办组织专业队伍直接修正“三调”统一时点更新数据。各市（县）对省三调办修正结果有异议的，可在15个工作日内提出申诉，未按时申诉的即视为确认。对因各市（县）调查错误导致省级核查改库的，省三调办将予以通报。
3. 配合国家级内业核查、“互联网+”在线及外业核查
经省级复核通过的市（县）级“三调”统一时点更新调查成果，报送全国三调办开展国家级内业核查。对内业核查发现的疑似错误图斑，全国三调办将反馈各市（县）进行整改。
省三调办组织各市（县）三调办开展国家级内业核查反馈的疑似问题整改，对各市（县）上报的整改成果，经省级核查后重新上报开展国家级内业复核。经内业复核仍有疑似错误的图斑，全国三调办将组织专业队伍开展国家级“互联网+”在线核查。对“互联网+”在线核查仍不能够确定结果的图斑，全国三调办组织专业队伍开展国家级外业核查。
对于“互联网+”在线核查和外业核查能够确认结果的图斑，全国三调办组织专业队伍直接修正“三调”统一时点更新数据。各市（县）对全国三调办修正结果有异议的，可在15个工作日内提出申诉，未按时申诉的即视为确认。对因地方调查错误导致国家级核查改库的，全国三调办将予以通报。
[bookmark: _Toc527964851]（八）配合国家级数据库质量检查与入库。
基于全国统一的“三调”数据库质量检查软件，全国三调办组织开展统一时点数据国家级质量检查工作，形成各级统一时点数据的国家级质检报告。未通过检查的成果，返回地方限期修改直至通过；通过检查的统一时点数据成果，国家统一组织成果更新入库，形成“三调”统一时点国家级数据库。
[bookmark: _Toc472242299][bookmark: _Toc527964883][bookmark: _Toc162835534][bookmark: _Toc162835589]四、同步开展2019年度变更调查
为满足土地管理工作的需要，充分利用“三调”统一时点更新调查成果，掌握2019年度耕地、建设用地等重要地类的面积和权属变化情况。
（一）工作内容。
重点查清2019年度内耕地和建设用地的变化情况。耕地变化包括年内土地整治项目验收合格的新增耕地，因建设占用、农业结构调整等原因减少的耕地。建设用地变化包括年内实际建设的新增建设用地，因增减挂钩、土地复垦等减少的建设用地。
（二）技术方法。
根据省“三调”统一时点更新调查工作基础，各市（县）三调办组织专业队伍，开展2019年度变更调查工作。
1.建设用地和设施农用地变化调查。
将疑似新增建筑物和推填土图斑与2018年度和2017年度的遥感监测图斑套合，筛选出未套合上的图斑，利用市（县）级“三调”统一时点调查成果进行内业比对，确定2019年度新增建设用地和设施农用地图斑。同时，对已经审批或供应（包括增减挂钩项目建新区和工矿废弃地复垦项目建新区）的建设用地地块、已经备案的设施农用地地块进行实地调查核实，对于已经建设完成和动工的，按照2019年度新增建设用地和设施农用地图斑调查。
将疑似拆除建筑物的图斑与市（县）级“三调”统一时点外业调查成果进行内业比对，确定2019年度建设用地和设施农用地的减少图斑，按统一时点实地现状调查。同时，对增减挂钩拆旧区的图斑以及督察、执法和环保的拆除图斑进行实地调查核实，对于实地已经拆除的，按照实地现状调查。
2.开展耕地调查。
收集2019年度各类土地整治项目（增减挂钩和工矿废弃地复垦）验收资料，利用“三调”统一时点外业调查成果，确定2019年度新增耕地图斑、耕地二级类调整图斑。对2019年度新增建设用地和设施农用地占用耕地的图斑，按照耕地减少图斑调查。对经国家级验收合格的新一轮退耕还林地块图斑，经与“三调”统一时点调查成果比对后，确定是否为耕地减少图斑。
[bookmark: _Toc171700111][bookmark: _Toc472242284][bookmark: _Toc527964853][bookmark: _Toc157921379]五、成果汇总
统一时点调查成果汇总包括国土调查成果汇总和专项调查成果汇总，汇总内容主要包括数据汇总、图件编制、文字报告编写和成果分析等。汇总要求遵照《实施方案》相关内容。
六、主要成果
（一）“三调”统一时点更新成果。
统一时点主要成果按照《实施方案》要求形成整套国土调查成果资料，应包括影像、图形、权属、文字报告等。统一时点成果上报按照《关于明确三调县级调查成果报送要求的通知》（国土调查办发〔2018〕22号）要求的内容和目录组织结构提交，其中国土调查矢量数据包括统一时点更新数据包（含增量信息与统计报表，由“三调”数据库质检软件打包生成）；“互联网+”举证成果为DB格式，统一时点所有举证的图斑放置在统一时点举证（TYSDJZ）属性表中；举证信息表为MDB格式；初始调查问题图斑列表为EXCEL格式。
（二）2019年度变更调查成果。
2019年度市（县）级耕地、建设用地变化统计表，农用地变为未利用地统计表。
七、进度安排
2020年4月15日前，各市（县）要按照《海南省第三次国土调查统一时点更新暨2019年度土地变更调查实施方案》，制定本市（县）实施方案，落实调查队伍和人员，开展技术培训，收集有关资料，组织开展调查工作；各市（县）级调查单元完成市（县）级“三调”统一时点更新调查工作，向省三调办报送“三调”统一时点更新数据增量包。
2020年4月30日前，省三调办组织完成省级检查和市（县）级整改工作，向全国三调办报送经省级检查合格的市（县）级“三调”统一时点更新数据。省、市（县）三调办依据完成的“三调”统一时点数据进行初步汇总分析。
2020年6月30日前，省三调办配合全国三调办组织市（县）级调查单元完成“三调”统一时点更新数据增量包的国家级内业核查、数据库质量检查、“互联网+”在线核查、外业抽查、数据库修改工作，并完成“三调”成果整改和完善工作。
2020年7月31日前，省三调办组织完成“三调”数据更新入库及数据汇总分析工作。在此基础上，组织完成2019年度变更调查工作，并向全国三调办汇交成果。
[bookmark: _Toc162835601][bookmark: _Toc472242304][bookmark: _Toc527964909]八、实施保障
[bookmark: _Toc527964911]（一）组织保障。
省三调办负责海南省“三调”统一时点更新和年度土地变更调查工作的组织实施，具体包括制定省级实施方案、开展培训和宣传工作、组织检查与指导工作、组织省级核查和预检验收、开展省级“三调”数据库和管理系统建设及数据汇总等具体业务和日常管理事务。
各市（县）应参照省级组织模式，健全国土调查及年度变更调查工作机制，扎实做好本地区“三调”统一时点更新及2019年度变更调查工作。具体包括开展调查人员业务培训、确定承担单位、核实调查底图和调查控制界线、组织具体调查工作、组织县级自检复核及成果汇总等。具体调查工作按照政府采购相关规定，选择具备《实施方案》要求的专业技术队伍。
[bookmark: _Toc527964917]（二）技术保障。
1.统一技术标准规范。
执行统一的调查规范和标准。省三调办按照全国三调办编写的统一时点更新及年度变更调查工作相关技术规定、方案等，结合本省情况，制定实施方案。
2.采用高新技术和先进设备。
在执行统一标准和规范的同时，充分利用现有设备，进一步充实、完善国土调查工作的软、硬件环境。充分应用成熟、实用的现代高新技术手段，以遥感、地理信息系统、全球定位系统、互联网+和网络技术为核心，全面提升调查的科技含量。
3.加强技术指导与咨询。
省三调办成立技术咨询组，对调查中遇到的重大技术问题进行研究解决并指导市（县）开展国土调查工作。
[bookmark: _Toc527964918]（三）机制保障。
1.建立检查验收制度。
采取切实的保证措施，严格检查验收制度，确保国土调查的数据、图件与实地三者一致。“三调”采用分阶段成果检查制度，每一阶段成果需经检查合格后方可转入下一阶段，避免将错误带入下阶段工作，保证成果质量；执行分级检查验收制度，调查结束后逐级汇总上报调查成果，市（县）级国土调查成果由省三调办负责组织预检和验收。
2.专项资金管理制度。
调查工作专项资金，依据相关的财务会计制度规定严格管理，专款专用，严禁挪用，按任务提出年度预算，列入部门预算。根据项目进度和质量评估情况，按项目合同向项目承担单位拨付资金。项目实施单位的专项资金的使用，接受财务和审计部门的监督和审计。
3.建立质量保障目标责任制。
“三调”统一时点更新工作对数据真实性实行分级目标责任制，各市（县）政府主要负责人为第一责任人。对虚报、瞒报土地调查数据的，按照《中华人民共和国土地管理法》和《中华人民共和国统计法》有关规定，追究相关当事人法律责任，并对相关领导追究相应的行政责任。为保证调查成果客观、真实和准确，避免主观人为干扰和弄虚作假，所有调查成果应全部留档，确保全过程可溯源检查。
4.建立质量监督机制。
为做好“三调”成果质量控制，省三调办建立质量监督机制，全程跟踪项目进展和成果质量。有条件的市县可以通过质量监督机制，引入第三方监督机构对调查成果进行质量把控，无条件的市县可以通过组织作业单位互检的方式进行质量把控。
[bookmark: _Toc527964919]5.建立保密机制。
在“三调”项目执行过程中，针对各项基础资料、行业部门资料以及调查成果资料等，严格遵守国家及相关部门的保密规定，提高调查管理技术人员保密意识，从数据资料获取、数据内、外业生产作业、成果资料的保管等环节严格加强保密责任。
（四）经费保障。
调查工作经费按照《土地调查条例》和《通知》的要求，由省级和市（县）级人民政府共同负担，按分级保障原则，由同级财政予以保障。根据国土调查任务和计划安排，列入相应年度的财政预算，按时拨付，确保足额到位，保障调查工作的顺利进行。

