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产业项目发展和用地准入协议
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二〇    年    月

为有效促进土地资源节约集约高效利用，切实履行《       土地使用权出让公告》（     字（20   ）   号）有关要求和《国有建设用地使用权出让合同》（      （20  ）   号）第四十五条约定，保证土地开发利用预期目标的实现，根据《海南省人民政府关于进一步加强土地宏观调控提升土地利用效益的意见》(琼府〔2018〕3号）和供地文件有关要求，经甲乙双方同意，签订本协议：
一、本协议签约主体
甲方：                                          
地址：                                          
法定代表人：                                    
乙方：                                          
地址：                                          
法定代表人：                                    
二、地块基本情况
宗地编号：                                      
土地位置：                                      
土地用途：                                      
用地面积：            平方米
计容积率建筑面积：            平方米
土地使用年期：      年（首期      年，次期      年，末期      年）
三、甲方权利义务
（一）甲方应根据海南省产业政策和发展要求，组织有关部门为项目用地的不动产登记、规划、开工、建设提供指导服务。
（二）甲方有权自行或者委托相关部门，对本协议约定的内容进行监管及评价。
（三）甲方有权自行或委托相关机构按照本协议核查项目履约情况。若乙方违反本协议的有关规定，甲方有权依约追究乙方的违约责任。
四、乙方权利义务
（一）乙方取得的上述地块应用于发展          （产业类别）项目。乙方须向甲方提供项目发展方案，明确项目名称、产业发展方向、投资强度、设计生产能力、竣工投产时间、达产时间（达到生产经营指标的时间）、产出效益、节能环保等要素。乙方入驻项目须符合海南自由贸易港产业发展要求，同时承诺满足下列要求：
1.项目达产时间为签订《国有建设用地使用权出让合同》后的  年内（约定有“弹性年期”的，不得超过首期土地使用年期）。
2.项目达产时，本宗土地在约定达产时间内的固定资产投资总额（工业用地为包含房地产、设备的所有投资总额，其他用地为扣除土地出让价款之外的所有投资总额，均不含有关税费）不低于   万元人民币（项目用地投资强度不低于   万元/亩）。
3.项目达产之日起，每五年累计的纳税总额不低于   万元人民币（亩均年税收不低于   万元/亩）。
4.项目达产之日起，每五年累计产值不低于   万元人民币（亩均年产值不低于   万元/亩）。
5.自项目达产时，项目引进并保有符合《海南自由贸易港高层次人才认定办法》要求的拔尖人才（含）以上等级的高层次人才   人。（可选）
6.项目按亩安置1名本地劳动力的标准，安排   名用工名额，在同等条件下优先招录本市县户籍居民。招录条件按人事劳动部门规定执行，同工同酬并遵照乙方规章制度管理。（可选）
[bookmark: _GoBack]7.项目达产之日起，每亩年均产值能耗不高于    吨标煤/万元。每年R&D经费投入强度（科研经费投入强度）不低于    %。（可选）
（二）土地使用权未达到法定转让条件的，乙方出资比例结构、项目公司股权结构未经土地所在地人民政府同意不得发生变动。
（三）乙方本宗土地及地上建筑物在土地使用年期内未经属地市县人民政府同意不得进行转让。经同意转让的，本协议约定的权利义务随之转移。
（四）乙方在项目达产时，应主动向甲方提出达产评价申请。
（五）乙方应主动配合甲方按照本协议约定对建设项目的生产经营指标等情况开展履约评价，如实提供相关材料；并于每年1月20日前，提供上一年的项目履约情况报告，说明项目固定资产投资、经营生产、税收及其他有关情况。拒不配合导致无法实施履约评价的，视为项目未达到协议相关约定要求。
（六）设置有“弹性年期”的，乙方应在通过到期评价后5个工作日内向甲方提出下一年期申请。属地自然资源和规划行政主管部门应按照下一年期占总出让年限的比例及成交价款总额确定相应的土地出让价款，书面通知乙方支付下一年期的土地出让价款，并办理土地登记手续。
乙方逾期90日未按标准缴纳相应的土地出让价款或未申请办理剩余年期的土地出让手续的，视为乙方放弃剩余年限的土地出让权利，土地出让方有权收回土地使用权。
（七）乙方如因国家或省内重大的产业政策调整、系统性宏观经济环境的大幅度波动等情势变更影响，或不可抗力影响，短期无法正常开展生产经营活动的，应当及时书面通知甲方，甲方报经市县政府同意后，可给予乙方一定期限的宽限期。具体时间由双方协商一致后，签订补充协议进行确认。
享受宽限期不影响按时组织履约评价活动，但宽限期不计入评价时段，其生产经营活动不纳入评价对象。
五、履约评价
（一）甲方有权按照“谁提出标准、谁评估考核、谁履责监管”的原则，组织属地产业主管部门、税务部门等相关职能部门，对乙方项目建设情况是否符合本协议约定的各项土地开发利用关联条件进行履约监督及评价。
（二）履约评价分为达产评价、过程评价和到期评价。
达产评价在乙方提出达产评价申请时，或约定达产时间到期时组织开展。主要评价项目是否按约定形成生产能力，以及累计固定资产投资额等是否达到本协议第四条第（一）项约定条件。
过程评价自达产之日或约定达产之日起，在每五年届满之日前3个月组织开展一次。主要评价项目近五年累计纳税总额、累计产值、保有高层次人才等是否达到约定条件。
到期评价仅适用于约定有“弹性年期”的情形，在土地使用年限每次弹性年期到期前3个月组织开展。主要评价项目累计纳税总额、累计产值、保有高层次人才等是否达到约定条件。
达产评价与到期评价时间节点相差不超过1年时，合并组织开展达产评价。过程评价与到期评价时间节点相差不超过2年时，合并组织开展到期评价。
固定资产投资指标的完成数额，以具有相关资质的机构出具的评估报告数据为准；税收指标的完成数额，以土地所在地税务部门核算统计的数据为准。
（三）约定的达产评价之日处于宽限期的，应按宽限期时长顺延；约定的过程评价或过程评价之日处于宽限期的，宽限期时长不计入评价时段，纳税总额和产值的评价目标按原约定目标中实际评价时段占五年的比例计算，其他评价目标一般不做改变。
（四）甲方组织履约评价活动，应当对评价结果建档备查，并通过信息共享、预警提示、结果通报等手段，加强动态管理。
六、违约责任
（一）乙方未经属地市县人民政府同意，违反本协议约定,转让或以股权变更方式变相转让土地及地上建筑物的，甲方有权要求乙方整改，并向属地市场监管部门、不动产登记主管部门通报及提请停止办理股权变更登记、不动产登记；已经登记的，按规定提请撤销相关登记手续，造成的违约后果由乙方负责。约定有“弹性年期”的，甲方有权终止乙方“弹性年期”续期。甲方还可以采取措施建议相关部门暂停办理企业的后续行政审批手续。
（二）乙方在履约评价中未达到约定条件的，双方同意按以下方式追究违约责任，由甲方组织相关职能部门按职责督促乙方落实应承担的违约责任：
1.对上缴税收总额未达到约定标准、但达到约定总额30%（含）以上的，应在收到书面通知30日内支付约定总额与实际上缴的差额作为违约金；对未达到30%的，可在收到书面通知30日内支付约定总额与实际上缴的差额作为违约金，或者向乙方退还已缴纳土地出让价款（不含已缴纳的税费）后收回土地使用权，若乙方名下的国有建设用地上存有建筑物、构筑物及其附着物的，由乙方自行清理。对上述形成的违约金，乙方逾期未缴纳的，可按规定申请法院依法追缴相关债务。
2.对投资强度、产值未达到约定标准、但达到约定标准50%（含）以上的，应在收到书面通知30日内分别按照实际差额部分占相应约定指标的比例，支付相当于该宗国有建设用地使用权出让价款同比例的违约金；对未达到50%的，可在收到书面通知30日内分别按照实际差额部分占相应约定指标的比例，支付相当于该宗国有建设用地使用权出让价款同比例的违约金，或者向乙方退还已缴纳土地出让价款（不含已缴纳的税费）后收回土地使用权，若乙方名下的国有建设用地上存有建筑物、构筑物及其附着物的，由乙方自行清理。对上述形成的违约金，乙方逾期未缴纳的，可按规定申请法院依法追缴相关债务。
3.同时发生多项违约行为的，如按照其中一项以收回土地使用权方式追究违约责任，其他违约责任可不再追究；如不涉及以收回土地使用权方式追究违约责任的，各项违约责任应分别追究。
（三）甲方违反本协议约定，拒为乙方办理“弹性年期”续期手续，构成违约的，乙方有权根据已支付的土地出让价款、有相关资质的机构审计确认的地上建筑物与构筑物及其附属设施的造价成本，以及银行同期贷款利息之和，向甲方追索违约金。
七、争议解决
因本协议引起的或与本协议有关的任何争议或纠纷，双方友好协商解决。协商不成的，依法向有管辖权的人民法院提起诉讼。
八、其他
（一）本协议一式肆份，属地项目产业主管部门执壹份，属地税务主管部门执壹份，甲乙双方各执壹份，均具同等法律效力。
（二）本协议自甲乙双方签字盖章之日起生效。
（三）本协议如有未尽事宜，双方应协商签订书面补充协议，补充协议与本协议有同等法律效力。



甲方：
法定代表人或授权代表：
日期：



乙方： 
法定代表人或授权代表：
日期： 
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